

З Судебный при СМ ЛССР
Вход. № 979
11 " VII 1956 г.

Г. Каунас
11/7/56

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИССИИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАЩИЩЕНИЯ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРАВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАJORУ
116. Финансовому

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах агентурно-оперативной работы по линии духовенства по гор. Каунасу за первое полугодие 1956 г.

На территории города Каунаса в настоящее время действуют одинадцать католических приходов, один провозглашенный "благовещенский" собор, одна церковь "старообрядцев" и еврейская синагога.

Кроме того, в Каунасе действует межепархиальная духовная семинария, выпускающая ежегодно новые пополнения католических священников, в которой насчитывается 77 воспитанников и 11 единиц профессорско-преподавательского состава во главе с ректором.

В гор. Каунасе расположена курия, которая руководит деятельностью каунасской, Кайшядорской и Вилкавишской епархиями.

Во главе этих епархий стоит Управляющий и три канцлера.

Кроме того в городе Каунасе до 1948 года находилось 14 различных монашеских конгрегаций, которые в своем ведении имели монастыри.

ГАРНЯТ КГБ при СМ ЛССР
Вход. № 3662
11 " 1956 г.

Судебный при СМ ЛССР
Вход. № 1157
10 " 1956 г.

1. Штабреческий и католический центры
в большей or меньшей мере, изучают ситуацию.
2. Неизвестные переговоры включали встречи
3. Были выделены в агентурную группу для более
4. Из полученных в результате этого изучения
5. Ак. Симонов заочно. Извлеченные данные
6. В Католической семинарии проф. доктором. Г. Г. Григорьевым
7. Следует, начиная с 1955 г., активнее
8. Симонов. Важнейшие из них
9. Основных тем, с о. митрополитом
10. Рядом с бывшим митрополитом
11. Бывший митрополит синодальный

6. Было обнаружено, что ряд священников поддерживал
свою группу. 1956 г.

2.

В 1948 году монастыри официально были закрыты, в связи с чем некоторые конгрегации распались и прекратили свою деятельность.

Из имеющихся у нас агентурных данных известно, что некоторые монастыри продолжают существовать нелегально, а члены этих конгрегаций, подчиняясь своей конституции и уставу наряду с выполнением ими элементарных религиозных обрядов под руководством реакционного католического духовенства проводят враждебную деятельность.

Учитывая враждебность и реакционность католического духовенства, все еще значительное влияние их на верующие массы, в нашей работе былоделено большое внимание по этой линии.

За истекшее полугодие в соответствии с указаний московской комиссии КГБ при СМ СССР и вверенного Вам Комитета основное внимание в работе по линии католического духовенства былоделено приобретению новой агентуры, из числа духовенства, монашеск и их связей, а также активизация разработки враждебно настроенных ксендзов, монашествующего элемента, состоящих на оперативном учете.

На день проверки из числа клериков духовной семинарии было только два агента. За отчетный период вновь приобретено по семинарии 3 агента. Всего за первую половину 1956 года вновь завербовано 7 агентов, из них:

- а/ клериков духовной семинарии - 2 чел.
- б/ бывших клериков - 1 чел.
- в/ монашеск - 1 чел.
- г/ светские связи - 2 чел.
- д/ по секте "адвентистов 7 дня" - 1 чел.

В этом же году по этой линии приобретены две явочные квартиры.

Характерными вербовками агентов являются:

3.

1. Агент "КОСТАС" до 1954 года являлся клериком Каунасской семинарии. Из семинарии был отчислен с испытательным сроком на один год, за плохое поведение.

В этом году окончил медицинскую школу. По нашему заданию, "КОСТАС" посещал семинарию, встречался с клериками и преподавателями, добился согласия на принятие его в семинарию при удобных обстоятельствах. В работе с нами зарекомендовал себя с хорошей стороны, сотрудничать желает, использовался в нашей агентурной комбинации при проведении мероприятий по съемке для вербовки другого клерика "Л". Представил несколько донесений, не интересующих нас лиц.

Имеем намерение, в дальнейшем внедрить "КОСТАСА" на учебу в духовную семинарию.

2. Агент "ИОНАС", 1929 года рождения, воспитанник последнего курса духовной семинарии. Завербован во время прошедших пасхальных каникул. В ходе изучения "ИОНАСА" до вербовки было установлено, что он обучаясь в Крекинавской средней школе Рамигальского района в 1948-1949 г.г. являлся участником антисоветской молодежной организации, именуемой "Крекинавос венагу бурис", имел подпольную кличку.

В 1951 году антисоветская организация была ликвидирована, а "ИОНАС" уклонился и вскоре поступил на учебу в духовную семинарию. Для его тщательной проверки нами было заведено дело ПОП.

Вербовка "ИОНАСА" была осуществлена 29 марта с/г во время выезда его на пасхальные каникулы, причем для секретной съемки "ИОНАСА" была проведена сложная комбинация.

"ИОНАС" при вербовке изъявил желание помочь нашим органам.

После нашей настойчивой воспитательной работы, "ИОНАС" сможет быть хорошим агентом.

3. Агент "АНТАНАС" - 1901 года рождения, который в настоящее время является членом мозгового секты "адвентистов 7 дня", одновременно членом мозгового "адвентистов 7-го дня" по Литовской ССР?

4. Агент "КЕСТУТИС" 1937 года рождения, клерик II теологического курса духовной семинарии.

"КЕСТУТИС" был завербован 5 апреля с/г во время его выезда на пасхальные каникулы к своим родным.

На вербовку "КЕСТУТИС" пошел охотно, написал собственноручно подпись.

За отчетный период по этой линии подготовлено и получено еще пять санкций на вербовку агентов, из них: на двух ксендзов, одного клерика, одного по еврейской религиозной общине и одного из обслуживающего персонала по кафедральному костелу.

Санкция на вербовку на одного из настоятелей костела, ксендза "П" находится в стадии осуществления.

Планом вербовки предусмотрено постепенное привлечение ксендза "П" к сотрудничеству с нашими органами Госбезопасности. С ним проведено две негласных встречи, на которых он изъявил желание поддерживать контакт с нами, к следующей встрече приготовит в письменном виде некоторые сведения, касающиеся своих связей.

Что характерно, ксендз "П" сам предупредил нас, как к нему можно зайти негласно.

В текущем месяце наметили осуществление вербовки ксендза "Г", который служит преподавателем духовной семинарии и в настоящее время находится в отпуске.

20 июня при выезде в г. Паневежис проводилась вербовочная беседа с клериком "П", с которым в ходе беседы условились встретиться еще 21 июля с/г. При этом будет окончательно решен вопрос привлечения его к сотрудничеству.

Остальные две санкции на вербовку поступили 30 июня с/г, в ближайшее время приступим к их реализации.

За этот же период было получено еще три санкции на вербовку, из них: на двух монахов, и одна устная на ксендза МЕЛДАЖИСА. Однако в силу их фанатичности и не желания работать с органами госбезопасности, вынуждены были отказаться от их вербовки.

Наряду с вербовкой новой агентуры из числа воспитанников духовной семинарии уделяется большое внимание работе с агентурой указанной категории, ее воспитанию.

Как известно, в семинарии существует строгий иезуитский режим. Все клерики находятся на казарменном положении, выйти в город они могут только один раз в неделю, сроком на четыре часа, причем только вдвоем или более. Такие условия не позволяют регулярной работе с агентурой, усложняют ее воспитание.

Поэтому с этой агентурой встречи осуществляются во время их пасхальных и летних каникул, а также с некоторыми из них ведется обусловленная переписка. В связи с этим следует остановиться на нашей работе с агентом "ШВАБАУСКАС".

"ШВАБАУСКАС", 1936 года рождения, завербован в 1954 году, за несколько дней до поступления на учебу в духовную семинарию. На вербовку пошел охотно.

Во время вербовки с ним условились о поддержании письменной переписки, при этом ему был дан подставной адрес.

"ШВАБАУСКАС" в первое время учебы в семинарии присыпал несколько таких писем, в которых в условной форме излагал режим семинарии и невозможность во время учебы встретиться с нами.

В дальнейшем нам с ним удалось осуществить несколько встреч.

Для этого мы использовали его вызовы в военкомат, так как он призывного возраста.

На встречах "ШВАБАУСКАС" заявлял, что в семинарии очень строгий режим, за клириками ведется слежка, поэтому во время учебы с нами встретиться почти невозможно. Несмотря на это он изъявлял желание сотрудничать с нашими органами, и представил в письменном виде, интересные сведения по семинарии.

В конце прошлого года "ШВАБАУСКАСА" намерены были призвать на службу в Советскую Армию, поэтому он обратился к нам с просьбой помочь ему, чтобы его не призвали. Это он мотивировал тем, что у него плохое состояние здоровья, жалобы на сердце, и тем, что призыв его в армию может не перенести его мать, которая очень больна.

С нашей стороны принимались меры по его освобождению от службы, мы обращались в Комитет Госбезопасности, чтобы через республиканский военкомат добиться освобождения "ШВАБАУСКАСА" от службы.

После безуспешных наших попыток добиться освобождения об этом мы объявили "ШВАБАУСКАСУ".

Однако "ШВАБАУСКАС" призван не был, так как был освобожден после этого по болезни, проявив свою личную инициативу.

Во время пасхальных каникул II апреля с/г наше письмо, он позвонил по телефону.

На встрече с ним чувствовалось, что он недоволен нами, за то, что не оказали помощь в освобождении его от службы в армии. Пожаловался на здоровье и на то, что не может достать лекарств от сердечных болей. На этой встрече договорились с ним о дальнейших встречах.

7.

После этого необходимое лекарство нами было добыто и с помощью небольшой комбинации передано "ШВАБАУСКАСУ".

Заслуживает оперативного внимания агент "САУЛЕ".

"САУЛЕ", 1930 года рождения, урож. г. Каунаса окончил семинарию и посвящен в сан католического священника в 1954 г. В настоящее время служит викарным одного из приходов г. Каунаса.

В работе с нами характеризуется с положительной стороны. Обучаясь в семинарии давал материалы на клериков и преподавателей, которые полностью подтверждались другой агентурой.

По его материалам в 1951-52 г.г. были арестованы два ксендза.

Работа с "САУЛЕ" за время его пребывания в семинарии велась также в направлении правильного формирования его мировоззрения и прививания необходимых качеств агента, имея ввиду его более широкое использование после посвящения в ксендзы.

Носясь в семинарии, "САУЛЕ" правильно строил взаимоотношения с клериками и преподавателями, в результате пользовался их доверием и уважением. В 1952 году руководством семинарии он был выдвинут воспитателем группы молодых клериков, что укрепило его авторитет и доверие со стороны духовенства.

В настоящее время "САУЛЕ" всесторонне развит, свободно и правильно ориентируется в международной и внутренней политике Советского Союза. Охотно читает советскую и классическую литературу. Любит музыку и вокальное искусство.

По личным качествам "САУЛЕ" спокойный, вдумчивый и объективно восприимчивый человек. Во взаимоотношениях вежлив, в суждениях сдержан. В обещаниях аккуратен и исполнителен. Не лишен собственного мнения и этого мнения не скрывает. По всем этим данным производит впечатление интеллигентного, скромного и честного человека, симпатичной внешности и умеющего себя вести в обществе.

Свободно владеет литовским и русским языками, знает латынь.

С нашими органами "САУЛЕ" работает охотно и добросовестно. В явках аккуратен. При выполнении заданий проявляет разумную инициативу.

В работе с нами строго конспиративен.

В данное время включен в разработку объекта дело-формуляр на ксендза ГИЛИСА Миколаса, по которому представляет ценные материалы.

"САУЛЕ", работая священником пользуется у духовенства в том числе их авторитетом, доверием и авторитетом. Его кандидатура включена для учебы на 5 курс духовной семинарии, который будет готовить преподавательский состав для этой же семинарии.

При правильном использовании "САУЛЕ" имеет хорошие перспективы для дальнейшего роста и быстрого продвижения по карьерической лестнице католической церкви, а также для выезда его за границу.

Далее следует упомянуть агента "РОЖИТЕ".

"РОЖИТЕ", 1901 года рождения, завербована в 1951 году для выявления и разработки антисоветского элемента среди монашек конгрегации "Св. Ельзбеты".

Основанием для вербовки "РОЖИТЕ" послужили агентурные данные источника "ЛЯЛЯ" о том, что "РОЖИТЕ", проживая в одной квартире с группой монашек, занимается прослушиванием заграничных радиопередач и клеветнически распространяет их среди своего окружения. В 1951 году "РОЖИТЕ", будучи на курсах по усовершенствованию квалификации медсестер, занималась составлением анонимных писем террористического характера и высыпала их почтой в адрес директора курсов, требуя от последнего допуска к экзаменам отставших в учебе медсестер.

После подтверждения ее авторства "РОЖИТЕ" была секретно снята и доставлена в здание УМГБ.

В начале беседы она отрицала исполнение анонимных писем, и только после того, как была уличена - призналась.

О себе "РОЖИТЕ" рассказала, что с 1923 года она является монашкой конгрегации "Св. Елизаветы", в настоящее время исполняет обязанности старшей группы монашек.

После допроса "РОЖИТЕ" было предложено сотрудничать с органами госбезопасности, на что она без колебания дала свое согласие. За время сотрудничества с нами "РОЖИТЕ" дала ряд ценных материалов на монашествующий элемент и лиц, связанных с участниками нац. банд.

По своим личным качествам "РОЖИТЕ" развита, общительна, умеет заводить знакомства с интересующими нас лицами, конспиративна, в явках аккуратна, в работе проявляет инициативу и сотрудничает с желанием.

В работе с нами закреплена рядом арестов участников нац. подполья и банд.

В настоящее время "РОЖИТЕ" по нашему заданию через подставной адрес ведет переписку с ксендзом-иезуитом КИППАСОМ, проживающим в Западном секторе Берлина, и другими, проживающими в Западной Германии.

Также в работе с агентурой за истекший период большое место отводилось в направлении ее на разработку значительной части католических священников, возвращающихся из мест ссылки и заключения.

По существу этого проверенная агентура озадачена устанавливать намерения возвращающихся ксендзов, их поведение.

Через г. Каунас за истекший год прошло примерно 100 возвратившихся ксендзов, которые в основном назначены в периферийные костелы.

В настоящее время в городе Каунасе из числа возвращавшихся ксендзов, проживают: доктор КУРАЙТИС Пранас до

ареста являлся преподавателем духовной семинарии, ксендз ВАЙТЕКАЙТИС Августинас - до ареста являлся ректором семинарии, ксендз ШЛАПКАУСКАС Алоизас, до ареста был преподавателем дух. семинарии, кс. ФАБИЯНСКАС - бывший настоятель Каунасского костела "Присицилемо", а также ксендзы ПАУКШТИС Бронюс и ФРАЙНАС Иозас.

По имеющимся сведениям руководство курией не намерено назначать перечисленных ксендзов в г. Каунасе, и они временно оставлены при Каунасских приходах для лечения и отдыха.

Как нам известно через агентуру, большинство возвратившихся ксендзов уклоняются от откровенных разговоров о своих дальнейших планах, и в основном пока враждебных выпадов не допускают.

Однако, некоторая часть из них продолжает проявлять свою враждебность и недовольство.

К таким относится ксендз ВАЙТЕКАЙТИС Августас, 1890 года рождения, бывший ректор духовной семинарии, в конце прошлого года возвратившийся из заключения.

Прибыв в г. Каунас ВАЙТЕКАЙТИС стал устанавливать связь с лицами, многие из которых нами разрабатываются.

В разговорах с ними он систематически допускает антисоветские высказывания.

В связи с этим было поднято из архива, имевшееся на него дело-формуляр, которое находится в производстве в З отделе 4 Управления КГБ при СМ ЛССР.

На разработку ВАЙТЕКАЙТИСА направлен ценный агент "САУЛЕ".

В результате правильного и целеустремленного использования агентуры выявлены интересные связи разрабатываемых ксендзов, а также установлена враждебная, реакционная деятельность некоторых ксендзов, которые не состояли у нас на оперативном учете.

II.

За указанный период заведено вновь два дело-формуляра.

I. Дело-формуляр № 7276 на вице-ректора Каунасской духовной семинарии ксендза СЛАДКЯВИЧЮСА Винцаса с. Миколаса, 1920 года рождения.

В ходе изучения профессорско-преподавательского состава установлено, что СЛАДКЯВИЧЮС, являясь религиозным фанатиком, систематически среди преподавателей и клериков духовной семинарии допускает антисоветские измышления. Используя свое служебное положение заведующего общежитием, воспитывает клериков в реакционном антисоветском духе.

По делу разработан план агентурно-оперативных мероприятий, которым предусмотрено установление намерений СЛАДКЯВИЧЮСА, выявление его связей.

2. Дело-формуляр № 7281 на ксендза МАЧЕРНИСА Игнаса с. Пранаса, 1927 года рождения.

В ходе изучения и разработки МАЧЕРНИСА установлено, что он до 1950 года обучаясь в Кретингской средней школе, являлся участником подпольной антисоветской организации, участвовал в проводимых нелегальных соборищах, занимался изготовлением и распространением антисоветской литературы. С 1951 года он обучаясь в духовной семинарии, продолжал поддерживать преступную связь с разрабатываемым монахом ТАМАШНАКОМ и другими.

Из документов, полученных в последнее время его учебы в семинарии явствует, о их антисоветских намерениях и наличии антисоветской организации. В декабре 1955 года МАЧЕРНИС посвящен в сан ксендза.

В июне с/г он окончил семинарию и выехал на службу в Тельшайскую епархию, где также проживают его выявленные связи.

На 1 июля 1956 года у работников аппарата, обслуживающих линию духовенства состоит на связи 24 агента, из них:

- 1. ксендзов - 8
- 2. клериков - 4
- 3. бывших клериков - 1
- 4. монахов - 2
- 5. светские связи - 9

В производстве находится 20 дел-формуляров и 3 дела предварительной оперативной проверки, в том числе:

- 1. на ксендзов - II дел-формуляров
- 2. на клериков - I дело-формуляр
- 3. на монахов - 6 д/ф
- 4. светские связи - 2 д/ф.

Из числа имеющихся дел опер.учета выделено 8 дел в

по всем делам про извлецие из архива. Но всем делам, выделенным для активной разработки, разработаны планы агентурно-оперативных мероприятий.

К числу характерных дел представляющих в данное время оперативный интерес, можно отнести дело-формуляр № 678 на ксендза ГИЛИСА Миколаса с. Миколаса, 1895 года рождения.

В ходе агентурной разработки установлено, что ГИЛИС выходец из кулацкой семьи, в 1918 году окончил Каunasскую духовную семинарию, и в том же году был назначен викарным ксендзом в костеле гор. Ионишкис.

С 1925 по 1928 г.г. проживал в г. Каунасе, учился в университете, где изучал церковное и гражданское права, в с 1930 года являлся членом союза "Атейтис" и членом партии "христианских демократов", а также занимал видное положение в партии "КВЦ" - центр католического действия". С 1936 года до установления Советской власти в Литве - ГИЛИС являлся депутатом буржуазного сметоновского сейма, кроме того был

редактором клерикальной профашистской газеты "Мусу лайкрайштис.

С 1932 по 1944 год он служил настоятелем прихода Сесикай, бывшего Укмергского уезда, а затем был назначен настоятелем прихода в м-ке Гаюны, Ионишского района, оттуда летом 1953 года переведен в город Каунас.

В процессе разработки поступили данные о том, что ГИЛИС в период немецкой оккупации Лит.ССР выступал перед верующими с антисоветскими проповедями, поддерживал связь с белоповстанцами.

За время нахождения ГИЛИСА в г.Каунасе поступают данные о систематических антисоветских высказываниях, а также о его обширных связях, представляющих оперативный интерес наших органов.

В числе его связей выявлены бывшие видные деятели политпартий, министры и военные буржуазной Литвы, а именно: ТОЛЮШИС - бывший лидер партии "Ляудинников", БИСТРАС Ляонас - бывший лидер партии "христианских демократов" и министр просвещения, и другие. ТОЛЮШИС и БИСТРАС нами разрабатываются. В числе близких связей ГИЛИСА установлен выше названный ксендз ВАЙТЕКАЙТИС.

Агентура нам сообщает, что БИСТРАС, ТОЛЮШИС и многие другие в основном, возвратившиеся из заключения, периодически навещают ГИЛИСА и для бесед с ним удединяются в его отдельной комнате. Таким образом нам неизвестно о чем беседуют и что замышляют указанные "деятели".

По делу на ГИЛИСА нами разработан конкретный план агентурно-оперативных мероприятий, которым также предусмотрено проведение личных мероприятий.

Больше бы не получалось?
Что делать? ?

10

В настоящее время наше внимание по линии духовенства обращено на воспитание вновь приобретенной агентуры, на вербовку агентуры, на активизацию разработки враждебно настроенных ксендзов и их связи.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
ПО ГОРОДУ КАУНАСУ ПОДПОЛКОВНИК

Баланас
(РАСЛАНАС)

№ 4/4388
"7" июля 1956 г.
гор. Каунас